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1. ВВЕДЕНИЕ 

Дисциплина «Основы механики и молекулярная физика» относится к ба-

зовой части Б1.О.11 ОП ВО подготовки бакалавров по направлению 21.03.01 

Нефтегазовое дело. Данный раздел физики изучается в первом семестре,  

где с освоением теоретического материала дисциплины, обязательным является 

выполнением контрольной работы указанного раздела. В контрольную работу 

включены типовые задачи по «Основам механики и молекулярной физики», 

и примеры их решения, что совместно с проработкой теоретического материа-

ла, способствует формированию у студентов инженерного мышления, без кото-

рого невозможна успешная работа в выбранной профессиональной деятель-

ности. 

Главной целью методического указания является оказание помощи сту-

дентам-заочникам инженерно-технических специальностей высших учебных 

заведений в изучении курса физики. Оно содержит в себе рекомендации при вы-

полнении контрольных заданий, а также методические указания по изучению 

разделов физики «Механика» и «Молекулярная физика и термодинамика». 

В совокупности с другими дисциплинами базовой части ФГОС ВО дис-

циплина «Основы механики и молекулярная физика» направлена на формиро-

вание следующей компетенции бакалавра по направлению 21.03.01 Нефтегазо-

вое дело:  

ОПК-1 

Способен решать задачи, относящиеся к профессиональной деятельности, 

применяя методы моделирования, математического анализа, естественнонауч-

ные и общеинженерные знания. 

ОПК-1.1. умеет использовать основные законы дисциплин инженерно-

механического модуля. 

ОПК-1.2. умеет использовать основные законы естественнонаучных дис-

циплин, правила построения технических схем и чертежей. 

ОПК-1.2. умеет использовать основные законы естественнонаучных дис-

циплин, правила построения технических схем и чертежей. 

ОПК-1.4. знает принципиальные особенности моделирования математи-

ческих, физических и химических процессов, предназначенные для конкретных 

технологических процессов. 
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ОПК-1.5. участвует, со знанием дела, в работах по совершенствованию 

производственных процессов с использованием экспериментальных данных 

и результатов моделирования. 

ОПК-1.6. владеет навыками делового взаимодействия с сервисной служ-

бой и оценивать их рекомендации с учетом экспериментальной работы техно-

логического отдела предприятия. 

Данное методическое пособие является одной из составных частей орга-

низационно-методического обеспечения студентов-заочников инженерных спе-

циальностей кафедры «Информационных и инженерных технологий» филиала 

в городе Воткинск Удмуртского государственного университета. 

 



5 

2. РАБОЧАЯ ПРОГРАММА КУРСА «ОСНОВЫ МЕХАНИКИ  

И МОЛЕКУЛЯРНАЯ ФИЗИКА» 

Для выполнения контрольной работы, студентам необходимо прорабо-

тать теоретический материал данного раздела физики по следующим темам. 

1. Кинематика материальной точки. 

Система отсчёта. Кинематика материальной точки. Способы описания 

движения. Скорость и ускорение при прямолинейном и криволинейном движе-

нии. Нормальное и тангенциальное ускорение. 

2. Динамика материальной точки. 

Законы Ньютона. Импульс. Масса. Закон сохранения импульса. Реактив-

ное движение. Уравнение Мещерского. Формула Циолковского. 

3. Кинематика и динамика вращательного движения абсолютно твёрдо-

го тела, механической системы. 

Кинематические параметры вращательного движения (угловая скорость, 

угловое ускорение). Момент силы, момент импульса, связь между ними. Мо-

мент инерции. Кинетическая энергия вращения твёрдого тела. Теорема Гюй-

генса-Штейнера. Уравнение динамики вращательного движения 

4. Законы сохранения в механике. 

Энергия. Работа. Мощность. Поле тяготения. Потенциал поля тяготения. 

Закон сохранения энергии. Теоремы о кинетической, потенциальной энергии. 

Импульс тела. Закон сохранения изменения импульса. Упругое и неупругое со-

ударение тел. Законы сохранения, изменения момента импульса 

5. Молекулярно-кинетическая теория. 

Характеристики атомов и молекул. Параметры состояния. Уравнение со-

стояния идеального газа. Основное уравнение молекулярно-кинетической тео-

рии газов. Распределение Максвелла. Средние скорости. Идеальный газ в одно-

родном поле тяготения. Барометрическая формула. 

6. Физические основы термодинамики. 

Внутренняя энергия идеального газа. Первое начало термодинамики. 

Теплоемкость. Тепловая машина. КПД тепловой машины. Цикл Карно. Второе 

начало термодинамики. Приведенное количество тепла. Энтропия. Границы 

применимости второго начала термодинамики. Термодинамическое описание 

изопроцессов в идеальных газах 

7. Реальные газы и жидкости, явление переноса. 

Реальные газы. Уравнение Ван-дер-Ваальса. Силы внутреннего трения, 

Коэффициент вязкости. Капиллярные явления. Поверхностное натяжение, 

сжимаемость жидкостей и газов. 
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3. ПРАВИЛА ОФОРМЛЕНИЯ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ 

1. Перед выполнением контрольной работы необходимо ознакомиться 

с материалом, указанным в рабочей программе, изучить соответствующие раз-

делы рекомендованной учебной литературы. 

2. Контрольные работы выполняются только по условиям задач данного 

пособия и своего варианта. Замена задач не допускается. 

3. Номер варианта соответствует прикрепленному списку обучающейся 

группы в ЭИОС курса на https://distedu.ru/course/view.php?id=2301  

4. Контрольная работа выполняется в отдельной школьной тетради, и ли-

цевая сторона подписывается по следующему образцу (Приложение А):  
 

Контрольная работа № 

по Физике 

студента заочного отделения 

Специальность: Нефтегазовое дело 

Группа: пишется шифр группы 

№ зачетной книжки 

Фамилия 

Имя 

Отчество 

ФИО преподавателя 
 

5. Условия задач в контрольной работе переписываются полностью 

без сокращений. Все числовые величины должны быть переведены в одну си-

стему единиц (СИ). 

6. Выполните схематический чертёж (где это возможно), отражающий 

условия задачи и идею её решения. 

7. Решение задач и используемые формулы должны сопровождаться по-

яснениями, в которых указываются основные законы и формулы, на которых 

базируется решение данной задачи (Приложение В).  

8. При получении расчетной формулы, которая нужна для решения кон-

кретной задачи, надо приводить ее вывод.  

9. Решение задачи рекомендуется сначала делать в общем виде, т. е. толь-

ко в буквенных обозначениях, поясняя применяемые при написании формул 

обозначения (Приложение Б).  

10. Вычисления следует проводить путем подстановки заданных число-

вых величин в расчетную формулу.  

11. Необходимо проверять единицы полученных величин по расчетной 

формуле, тем самым подтвердив ее правильность.  

https://distedu.ru/course/view.php?id=2301
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12. Константы физических величин и другие справочные данные выби-

раются из (Приложение Г). 

13. Студент, контрольная работа которого не получила положительную 

оценку, не допускается к сдаче экзамена по соответствующей дисциплине. 
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4. ЗАДАЧИ ДЛЯ ВАРИАНТОВ КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ 

Таблица 1 

Варианты к контрольной работе № 1 (часть 1). 

Основы механики 

 

Вариант 

Номера контрольных заданий 

1  2  3  4  

01  1.01 1.16 1.31 1.46 

02  1.02 1.17 1.32 1.47 

03  1.03 1.18 1.33 1.48 

04  1.04 1.19 1.34 1.49 

05  1.05 1.20 1.35 1.50 

06  1.06 1.21 1.36 1.51 

07  1.07 1.22 1.37 1.52 

08  1.08 1.23 1.38 1.53 

09  1.09 1.24 1.39 1.54 

10  1.10 1.25 1.40 1.55 

11  1.11 1.26 1.41 1.56 

12  1.12 1.27 1.42 1.57 

13  1.13 1.28 1.43 1.58 

14 1.14 1.29 1.44 1.59 

15  1.15 1.30 1.45 1.60 

16 1.16 1.31 1.46 1.15 

17 1.17 1.32 1.47 1.16 

18 1.18 1.33 1.48 1.17 

19 1.19 1.34 1.49 1.18 

20 1.20 1.35 1.50 1.19 

21 1.21 1.36 1.51 1.20 

22 1.22 1.37 1.52 1.21 

23 1.23 1.38 1.53 1.22 

24 1.24 1.39 1.54 1.23 

25 1.25 1.40 1.55 1.24 

26 1.26 1.41 1.56 1.35 

27 1.27 1.42 1.57 1.36 
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28 1.28 1.43 1.58 1.37 

29 1.29 1.44 1.59 1.38 

30 1.30 1.45 1.60 1.39 

 

 

1.01 Тело массой m 2кг движется поступательно под действием некоторой си-

лы согласию уравнению x=5+3t +t2 -0,2t3. Найти значение этой силы в момент 

времени t=2 c и t=5 c. В какой момент времени сила равна нулю?  

 

1.02 Автомобиль движется по закруглению шоссе, радиус кривизны которого 

равен R=200 м. Коэффициент трения µ колес о покрытие дороги равен 0,1 (го-

лолед). При какой скорости автомобиля v начнется его занос? 

 

1.03 Наклонная плоскость, образующая угол α=25ос плоскостью горизонта, 

имеет длину l=2 м. Тело, двигаясь равноускоренно, соскользнуло с этой плос-

кости за время t=2 с. Определить коэффициент трения µ тела о плоскость. 

 

1.04 Начальная скорость пули v0 =800 м/с. При движении в воздухе за время 

t=0,8 с. ее скорость уменьшилась до v=200 м/с. Масса пули равна m=10 г. Счи-

тая силу сопротивления воздуха пропорциональной скорости, определить ко-

эффициент сопротивления r. Действием силы тяжести пренебречь.  

 

1.05 Автомобиль массой m=5 т движется со скоростью v=10 м/с по выпуклому 

мосту. Определить силу давления автомобиля на мост в его верхней части, если 

радиус R кривизны моста равен 50 м.  

 

1.06 Тело брошено с башни горизонтально со скоростью v0=15 м/с. Пренебре-

гая сопротивлением воздуха, определить радиус R кривизны траектории тела 

через t=2 с после начала движения.  

 

1.07 К потолку вагона, движущегося в горизонтальном направлении с ус-

корением а=4,9 м/с2, подвешен на нити шарик массой m=200 г. Определите 

для установившегося движения: 1) силу натяжения нити; 2) угол отклонения 

нити от вертикали.  
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1.08 Грузовой автомобиль массой m=5 т двигался со скоростью v=90 км/ч  

и под действием постоянной силы торможения остановился через t=20 секунд. 

Определить:1) величину тормозящей силы; 2) пробег машины до полной оста-

новки после начала торможения; 3) работу, совершенную при торможении ав-

томобиля.  

 

1.09 Шайба, пущенная по поверхности льда с начальной скоростью v0 =20 м/с, 

остановилась через t=40 секунд. Определите коэффициент µ трения шайбы 

о лед.  

 

1.10 Тело, имеющее постоянную массу, до торможения двигалось равномерно, 

а в момент остановки тормозящая сила достигла значения Fк= -40 Н. Опреде-

лить тормозящую силу F через время t=3с после начала торможения, если тор-

мозной путь в зависимости от времени изменялся по закону S=At+Bt3, где 

A=12м/с; B=0,25м/с3.  

 

1.11 По наклонной плоскости с углом α наклона к горизонту, равным 30о, 

скользит тело. Определите скорость тела в конце второй секунды от начала 

движения, если коэффициент трения µ=0,15.  

 

1.12 Тело брошено под некоторым углом α к горизонту. Найти этот угол, если 

горизонтальная дальность S полета тела в четыре раза больше максимальной 

высоты H траектории.  

 

1.13 Автомобиль массой m=1,5 т поднимается по шоссе с уклоном 30о 

под действием силы тяги F=7 кН. Коэффициент трения между шинами автомо-

биля и поверхностью шоссе равен µ= 0,1. Найти ускорение автомобиля.  

 

1.14 Человек, масса которого m=70 кг, прыгает с неподвижной тележки  

со скоростью v=7 м/с. Определить силу трения тележки о землю, если тележка 

после толчка остановилась через t=5 с. 

 

1.15 Тело массой m=0,2кг подвешено на нити длиной l=0,8м.Его отклонили 

от положения равновесия до высоты точки подвеса и отпустили, в результате 

чего нить оборвалась. На какой высоте находилось тело в момент разрыва нити, 

если она разрывается под действием силы F=4 H? 
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1.16 Автомобиль движется по закруглению шоссе радиусом R=400 м,  

при этом тангенциальное ускорение автомобиля aτ=0,2 м/с2.Определить нор-

мальное и полное ускорения автомобиля в момент времени, когда его скорость 

равна v=20 м/с.  

 

1.17 Колесо радиусом R =0,1 м вращается так, что зависимость угла поворота 

радиуса колеса от времени выражается уравнением φ=a+bt+kt3, где b=2с-1, k=1с-3. 

Для точек, лежащих на ободе колеса, найти: угловую и линейную скорости; уг-

ловое, тангенциальное и нормальное ускорения через t=2 с после начала дви-

жения. 

 

1.18 Гиря массой m=0,1 кг привязана к концу нити, намотанной на барабан  

в виде диска радиусом R=4 см. Найти момент инерции барабана, если гиря 

опускается с ускорением a =0,80 м/с2.  

 

1.19 На краю платформы в виде сплошного диска диаметром d=3 м и массой 

m=180 кг стоит человек массой M=70 кг. С какой угловой скоростью будет 

вращаться платформа, если по ее краю пойдет человек со скоростью v=1,8 м/с 

относительно платформы? 

 

1.20 Платформа в виде сплошного диска радиусом R=1,5 м и массой  

M=180 кг вращается по инерции около вертикальной оси с частотой n=10 мин-1 . 

В центре платформы стоит человек массой m=60 кг. Какую линейную скорость 

относительно пола будет иметь человек, если он перейдет на край платформы?  

 

1.21 Через неподвижный блок в виде однородного диска массой m=0,2 кг пе-

рекинута невесомая нить, к концам которой прикреплены два тела массами  

m1=0,35 кг и m2=0,55 кг. Пренебрегая трением в оси блока, определить: 

1) ускорение грузов; 2) отношение Т1/Т2 сил натяжения нити.  

 

1.22 На однородный сплошной цилиндрический вал радиусом R=50 см намо-

тана легкая нить, к концу которой прикреплен груз массой m=6,4 кг. Груз, раз-

матывая нить, опускается с ускорением а=2 м/с2. Определить: 1) момент инер-

ции J вала; 2) массу m вала. 
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1.23 Маховик в виде сплошного диска, момент инерции которого равен 

J=1,5 кг·м2, вращаясь при торможении равнозамедленно, за время t=1 мин 

уменьшил частоту своего вращения с n1=240 об/мин до n2=120 об/мин. Опреде-

лить: 1) угловое ускорение маховика; 2) момент силы торможения; 3) работу 

торможения А.  

 

1.24 Однородный диск, имеющий вес Р=124 Н, вращается с постоянным угло-

вым ускорением, и его движение описывается уравнением φ=30t2 +2t +1. Диск 

вращается под действием постоянной тангенциальной силы Fτ=90 Н, прило-

женной к ободу диска. Определить момент сил трения Мтр, действующих 

на диск при его вращении. Радиус диска R=15 см. 

 

1.25 Платформа в виде диска радиусом R=1 м вращается по инерции с часто-

той n=6 мин-1. На краю платформы стоит человек, масса которого m=88 кг. 

С какой частотой будет вращаться платформа, если человек перейдет в ее 

центр? Момент инерции платформы J0=120 кг·м2. Момент инерции человека 

рассчитывать как для материальной точки.  

 

1.26 Вал массой m=100 кг и радиусом R=5 см вращается с частотой n=8 c-1. 

К цилиндрической поверхности вала прижали тормозную колодку с силой  

N=40 Н, под действием которой вал остановился через время t=10 с. Опреде-

лить коэффициент трения.  

 

1.27 Маховик массой m=4 кг свободно вращается вокруг горизонтальной оси, 

проходящей через его центр, с частотой n=720 об/мин. Массу маховика можно 

считать распределенной по его ободу радиусом R=40 см. Через t=30 с 

под действием тормозящего момента маховик остановился. Найти тормозящий 

момент и число оборотов, которое сделает маховик до полной остановки.  

 

1.28 Тело вращается вокруг неподвижной оси по закону φ=10+20t –2t2 . Найти  

величину и направление полного ускорения точки, находящейся на расстоянии 

r=0,1м от оси вращения для момента времени t=4 с.  

 

1.29 Ротор центрифуги, вращавшийся с частотой n=10000 мин-1, останавлива-

ется под действием момента сил трения Mтр=0,2 Нм. Если масса ротора 

m=4,3 кг, а его радиус R=0,07 м, то сколько оборотов совершит ротор до пол-

ной остановки? За какой промежуток времени ротор полностью остановится? 
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1.30 Два маховика в виде дисков, имеющих одинаковые массы и радиусы, бы-

ли раскручены до частоты вращения n=480 мин-1 и предоставлены самим себе. 

Под действием сил трения валов о подшипники первый остановился через  

t1=80 с, а второй сделал N=240 оборотов до остановки. У какого маховика мо-

мент сил трения валов о подшипники был больше и во сколько раз?  

 

1.31 Шар массой m1=20 г, движущийся горизонтально с некоторой скоростью 

v1, столкнулся с неподвижным шаром массой m2=40 г. Шары абсолютно упру-

гие, удар прямой, центральный. Какую долю своей кинетической энергии пер-

вый шар передал второму?  

 

1.32 Колесо радиусом R=30 см и массой m=3 кг скатывается без скольжения 

по наклонной плоскости длиной l=5 м и углом наклона φ=25о. Определить мо-

мент инерции колеса, если его скорость v в конце наклонной плоскости равна 

4,6 м/с.  

 

1.33 В баллистический маятник массой m=5 кг попала пуля массой m0=10 г 

и застряла в нем. Найти скорость v пули, если маятник, отклонившись после 

удара, поднялся на высоту h=10 см.  

 

1.34 Сколько времени t будет скатываться без скольжения обруч с наклонной 

плоскости длиной l=2 м и высотой h=10 см?  

 

1.35 Какое количество энергии пошло на деформацию двух столкнувшихся 

шаров, массами по m=4 кг каждый, если они двигались навстречу друг другу 

co скоростями v1=3м/с и v2 =8м/с, а удар был прямой и неупругий?  

 

1.36 Медный шар радиусом R=10 см вращается с частотой n=2с-1 вокруг оси, 

проходящей через его центр. Какую работу надо совершить, чтобы увеличить 

угловую скорость вращения шара вдвое?  

 

1.37 Определить КПД неупругого удара молота массой m1=0,5 т, падающего  

на сваю массой m2 =120 кг. Полезной считать энергию, пошедшую на вбивание 

сваи.  
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1.38 С наклонной плоскости, составляющей угол φ= 30о с горизонтом, скаты-

вается без скольжения шар. Пренебрегая трением, определить время движения 

шара по наклонной плоскости, если известно, что его центр масс при скатыва-

нии понизился на 30 см. 

 

1.39 Какую работу нужно произвести, чтобы маховику массой m=0,6 т, рас-

пределенной по ободу с диаметром D=1,6 м, сообщить вращение с частотой 

n=240 мин-1?  

 

1.40 Автомобиль массой m=1,5 т движется в гору, уклон которой составляет 

3 м на каждые 100 м пути. Определить:  

1) работу, совершаемую двигателем автомобиля на пути s=5 км, если ко-

эффициент трения равен µ=0,1; 

2) развиваемую двигателем мощность W, если известно, что этот путь 

был преодолен за время t=5 мин.  

 

1.41 Найти отношение линейных скоростей центров обруча и шара, катящихся 

по горизонтальной поверхности, если известно, что их массы и кинетические 

энергии одинаковы.  

 

1.42 Пуля массой m0=10 г, летящая со скоростью v=200 м/с, попадает в шар 

массой m=1,5 кг, подвешенный на тросе длиной l=1 м (баллистический маят-

ник), и застревает в нем. Определить угол отклонения α маятника.  

 

1.43 К катящемуся по горизонтальной поверхности шару массой m=1 кг при-

ложили силу F=1 Н и остановили его. Тормозной путь при этом был равен  

S=1 м. Определить скорость шара до начала торможения.  

 

1.44 Груз массой M=700 кг падает с высоты h=5 м для забивания сваи массой 

m=300 кг. Найти среднюю силу сопротивления грунта, если в результате одно-

го удара свая входит в грунт на глубину h=4 см. Удар между грузом и сваей 

считать абсолютно неупругим.  
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1.45 Для определения мощности двигателя на его шкив диаметром d=20 см 

накинули ленту. К одному концу ленты прикреплен динамометр, к другому 

подвесили груз. Найти мощность W двигателя, вращающегося с частотой  

n=24 c-1. Масса груза равна m=1 кг и показания динамометра F=24 Н. 

 

1.46 В какой точке на прямой, соединяющей центры Земли и Луны, ракета, ле-

тящая на Луну, будет притягиваться Землей и Луной с одинаковой силой?  

 

1.47 К стальному стержню длиной l=3 м и диаметром d=2 см подвешен груз 

массой m=2,5·103кг. Определить напряжение σ в стержне, относительное ε 

и абсолютное х удлинения проволоки.  

 

1.48 На какой высоте h ускорение свободного падения вдвое меньше его зна-

чения на поверхности Земли? 

 

1.49 К вертикальной проволоке длиной l=5 м и площадью поперечного сече-

ния S=2 мм2 подвешен груз массой m=5,1 кг. В результате чего проволока 

удлинилась на х=0,6 мм. Найти модуль Юнга Е материала проволоки.  

 

1.50 Искусственный спутник Земли движется вокруг нее по круговой орбите. 

Во сколько раз гравитационная потенциальная энергия спутника больше его 

кинетической энергии?  

 

1.51 Определите относительное удлинение алюминиевого стержня, если  

при его растяжении была затрачена работа А=6,9 Дж. Длина стержня l=1 м, 

площадь поперечного сечения S=1 мм2, модуль Юнга для алюминия E=69 ГПа.  

 

1.52 Шарик, масса которого m=5 г, находится в точке, лежащей на продолже-

нии оси тонкого однородного стержня на расстоянии a=10 см от его ближайше-

го конца. Длина стержня l=1 м, масса m=2 кг. Определить силу взаимодействия 

стержня и шарика. Размерами шарика пренебречь.  
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1.53 При выстреле из пружинного пистолета вертикально вверх пуля массой 

m=20 г поднялась на высоту h=5 м. Определить жесткость k пружины пистоле-

та, если она была сжата на Δx=10 см. Массой пружины пренебречь.  

 

1.54 Определить ускорение свободного падения g на высоте h=200 км над Зем-

лей, принимая ускорение свободного паления на поверхности Земли 

g0=9,81 м/с2, а радиус Земли RЗ =6400 км.  

 

1.55 Два вагона (масса каждого m=15 т) движутся навстречу друг другу со ско-

ростью v=3м/с и сталкиваются между собой. Определите сжатие пружины бу-

феров вагонов, если известно, что сила пропорциональна деформации, и под дей-

ствием силы F =50 кН пружина сжимается на Δl=1 см.  

 

1.56 Определить линейную и угловую скорости спутника Земли, обращающе-

гося по круговой орбите на высоте h=1000 км. Ускорение свободного падения 

g0 и радиус Земли RЗ считать известными.  

 

1.57 Медная проволока сечениеме S =8 мм2 под действием растягивающей  

силы удлинилась на столько, на сколько она удлиняется при нагревании 

на ΔT=30 К. Принимая для меди модуль Юнга Е =118 ГПа и коэффициент ли-

нейного расширения α=1,7·10-5 К-1, определить значение этой силы.  

 

1.58 Стационарным искусственным спутником Земли называется спутник, 

находящийся постоянно над одной и той же точкой экватора. Определить рас-

стояние от такого спутника до центра Земли.  

 

1.59 Определить, какую работу необходимо совершить, чтобы сжать пружину 

на Δx=15 см, если известно, что сила пропорциональна деформации и под дей-

ствием силы в F=20 Н пружина сжимается на Δx1=1 см. 

 

1.60 Радиус R малой планеты равен 250 км. Средняя плотность ρ=3 г/см3. 

Определите ускорение свободного падения g на поверхности планеты. 
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Таблица 2 

Варианты к контрольной работе № 1 (часть 2).  

Молекулярная физика 

 

Вариант  

Номера контрольных заданий 

1  2  3  4  5 

01  2.01  2.16  2.31  2.46  2.61  

02  2.02  2.17  2.32  2.47  2.62  

03  2.03  2.18  2.33  2.48  2.63  

04  2.04  2.19  2.34  2.49  2.64  

05  2.05  2.20  2.35  2.50  2.65  

06  2.06  2.21  2.36  2.51  2.66  

07  2.07  2.22  2.37  2.52  2.67  

08  2.08  2.23  2.38 2.53  2.68  

09  2.09 2.24 2.39 2.54 2.69 

10  2.10  2.25  2.40  2.55  2.70  

11  2.11  2.26  2.41  2.56  2.71  

12  2.12  2.27  2.42  2.57  2.72  

13  2.13 2.28  2.43  2.58  2.73  

14 2.14  2.29  2.44  2.59 2.74  

15  2.15  2.30  2.45  2.60 2.75  

16 2.16 2.31  2.46  2.61  2.76  

17 2.17  2.32  2.47  2.62  2.77  

18 2.18  2.33  2.48  2.63  2.78  

19 2.19  2.34  2.49  2.64  2.79 

20 2.20  2.35  2.50  2.65  2.80 

21 2.21  2.36  2.51  2.66  2.81  

22 2.22  2.37  2.52  2.67  2.82  

23 2.23  2.38  2.53  2.68  2.83  

24 2.24 2.39  2.54  2.69 2.84 

25 2.25  2.40  2.55  2.70  2.85  

26 2.26  2.41  2.56  2.71  2.86  

27 2.27  2.42 2.57 2.72  2.87  

28 2.28  2.43  2.58  2.73  2.88  

29 2.29  2.44 2.59  2.74  2.89  

30 2.30  2.45 2.60 2.75  2.90  

 

2.01 Одна треть молекул азота массой m=10 г распалась на атомы. Определить 

полное число N частиц, находящихся в газе.  
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2.02 В баллоне вместимостью V=3 л находится кислород массой m=4 г. Опре-

делить количество вещества ν и число N молекул газа.  

 

2.03 В сосуде вместимостью V=5 л находится однородный газ количеством 

вещества ν=0,2 моль. Определить, какой это газ, если его плотность 

ρ=1,12 кг/м3.  

 

2.04 Кислород при нормальных условиях заполняет сосуд вместимостью 

V=11,2 л. Определить количество вещества ν газа и его массу m.  

 

2.05 Колба вместимостью V=0,5 л содержит газ при нормальных условиях. 

Определить число N молекул газа, находящихся в колбе. 

 

2.06 Найти среднюю кинетическую энергию вращательного движения всех 

молекул, содержащихся в m=0,2 г водорода при температуре t=27 °С. 

 

2.07 Сколько атомов содержится в газах массой 1 г каждый: 1) гелии; 2) кис-

лороде; 3) фторе? 

 

2.08 В сосуде вместимостью V=0,2 л находится кислород, количество веще-

ства ν которого равно 0,2 моль. Определить плотность ρ газа. 

 

2.09 Определить количество вещества ν и число N молекул азота массой 

m=0,2 кг.  

 

2.10 В сосуде вместимостью V=2 л находится водород в количестве ν=0,2. 

Определить плотность газа. 

 

2.11 Баллон содержит водород массой m=10 г при температуре Т=280 К. Счи-

тая газ идеальным определить: кинетическую энергию поступательного движе-

ния и полную кинетическую энергию всех молекул газа.  
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2.12 Определить количество ν вещества и число N молекул водорода, находя-

щегося в сосуде объемом V=50 м3 под давлением p=767 мм рт. ст. при темпера-

туре t=18 °С. Какова плотность газа?  

 

2.13 Найти среднюю кинетическую энергию вращательного движения одной 

молекулы кислорода при температуре t=13 °C, а также кинетическую энергию 

вращательного движения всех молекул, содержащихся в 4 г кислорода. 

 

2.14 Определить количество вещества ν водорода, заполняющего сосуд вме-

стимостью V=3 л, если плотность газа ρ=6,65·10-3 кг/м3.  

 

2.15 Давление газа р=1 мПа, концентрация молекул этого газа n0=1010 см-3. 

Определить температуру Т газа и среднюю кинетическую <εпост> поступатель-

ного движения молекул газа, принимая газ за идеальный. 

 

2.16 Сосуд вместимостью V=0,01 м3 содержит азот массой m1 =7 г и водород 

массой m2 =1 г при температуре Т=280 К. Определить давление р смеси газов.  

 

2.17 Найти плотность ρ газовой смеси, состоящей по массе из одной части во-

дорода и восьми частей кислорода при давлении р=100 кПа и температуре 

Т=300 К.  

 

2.18 Азот массой 7 г находится под давлением р=0,1 МПа и температуре 

Т1=290 К. Вследствие изобарного нагревания азот занял объем V2=10 л. Опре-

делить: 1) объем V1 газа до расширения; 2) температуру газа Т2 после расшире-

ния; 3) плотность газа до и после расширения.  

 

2.19 В сосуде вместимостью V=0,3 л при температуре Т=290 К находится не-

который газ. На сколько понизится давление газа в сосуде, если из него  

из-за утечки выйдет N=1019 молекул? 
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2.20 В цилиндр длиной l=1,6 м, заполненный воздухом при нормальном атмо-

сферном давлении р0, начали медленно вдвигать поршень площадью S=300 м2. 

Определить силу F, которая будет действовать на поршень, если его остановить 

на расстоянии l1=10 см от дна цилиндра.  

 

2.21 Какой объем занимает смесь m1=1 кг кислорода и m2=2 кг гелия при нор-

мальных условиях? Какова молярная масса смеси?  

 

2.22 В баллоне вместимостью V=25 л находится водород при температуре 

Т=290 К. После того, как часть водорода израсходовали, давление в баллоне 

понизилось на Δр=0,4 МПа. Определить массу m израсходованного водорода.  

 

2.23 Баллон вместимостью V=30 л содержит смесь водорода и гелия при тем-

пературе Т=300 К и давлении р=828 кПа. Масса m смеси равна 24 г. Опреде-

лить массу m1 водорода и массу m2 гелия. 

 

2.24 В баллоне содержится кислород m1=80 г и аргон m2=320 г. Давление сме-

си р=1 МПа, температура Т=300 К. Принимая данные газы за идеальные, опре-

делить емкость V баллона. 

 

2.25 Воздушный пузырек на дне озера глубиной h=16 м имеет объем 

V=1,1 см3. Температура на дне равна t1=5 °С, а на поверхности t2=16 °С. Опре-

делить объем пузырька в тот момент, когда он достигнет поверхности воды.  

 

2.26 Сосуд, имеющий форму куба, объемом V=8·10-3 м3 заполнен воздухом 

при атмосферном давлении и температуре t1=20 °С. Сосуд закрыт и нагрет 

до температуры t2=150 0С. Определить силу, действующую на каждую из гра-

ней сосуда. 

 

2.27 В баллоне вместимостью V=15 л находится азот под давлением 

p1=100 кПа при температуре t1=27 °C.После того как из баллона выпустили азот 

массой m=14 г, давление в баллоне понизилось до p =16,3 кПа. Определить 

температуру t2 азота, оставшегося в баллоне.  
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2.28 Определить плотность смеси газов водорода массой m1=8 г и кислорода 

массой m2= 64 г при температуре Т=290 К и при давлении p=0,1 МПа. Газы 

считать идеальными.  

2.29 Баллон вместимостью V=20 л содержит смесь водорода и азота при тем-

пературе T=290 К и давлении p=1 МПа. Определить массу водорода, если масса 

смеси равна m=150 г.  

 

2.30 В сосуде вместимостью V=0,5 л при температуре Т=300 К находится не-

который газ. Из-за утечки газа давление в баллоне понизилось на Δр=150 Па. 

Определить, какое число молекул вышло из сосуда в результате утечки газа. 

 

2.31 При какой температуре средняя квадратичная скорость молекул кислоро-

да больше их наиболее вероятной скорости на 100 м/с.  

 

2.32 Сосуд емкостью V=2 л содержит азот при температуре t=27 °С и давле-

нии p=0,5 атм. Найти число молекул N в сосуде, число столкновений z между 

всеми молекулами за 1 с, среднюю длину <λ> свободного пробега молекул.  

 

2.33 Определите наиболее вероятную скорость молекул газа, плотность кото-

рого при давлении p=40 кПа составляет ρ=0,35 кг/м3.  

 

2.34 При каком давлении средняя длина свободного пробега молекул водорода 

равна <λ>=2,5 м, если температура газа равна t=67 °С? Диаметр молекулы во-

дорода принять равным d=0,28 нм.  

 

2.35 Найти плотность азота, если молекула за 1 с испытывает z=2,05·108 с-1 

столкновений при температуре T=280 К. Какова средняя длина свободного 

пробега молекул?  

 

2.36 Определите среднюю длину свободного пробега молекул и число соуда-

рений за 1 с, происходящих между всеми молекулами азота, в сосуде емкостью 

V=4 л, содержащегося при нормальных условиях.  
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2.37 Определите плотность разреженного азота, если средняя длина свободно-

го пробега молекул равна <λ>=10 см. Какова концентрация молекул?  

 

2.38 Средняя длина свободного пробега <λ1> молекул водорода при нормаль-

ных условиях составляет 0,1 мкм. Определить среднюю длину их свободного 

пробега при давлении p=0,1 мПа, если температура газа останется постоянной.  

 

2.39 Определить давление, оказываемое газом на стенки сосуда, если его 

плотность равна ρ=0,01 кг/м3, а средняя квадратичная скорость молекул газа со-

ставляет <vкв>=480 м/с.  

 

2.40 Средняя длина свободного пробега молекул азота при нормальных равна 

<λ>=0,8·10-5см. Каков эффективный диаметр молекул?  

 

2.41 Найдено, что наиболее вероятная скорость молекул газа при температуре 

Т1 совпадает со среднеквадратичной скоростью тех же молекул при температу-

ре Т2. Вычислить отношение Т2/Т1.  

 

2.42 Найти среднее число <z> столкновений, испытываемых в течение 1 с мо-

лекулой кислорода при нормальных условиях.  

 

2.43 Баллон вместимостью V=10 л содержит водород массой m=1 г. Опреде-

лить среднюю длину свободного пробега молекул.  

 

2.44 Вакуумная система заполнена водородом при давлении p=10-3 мм рт. ст. 

Рассчитать эффективный диаметр молекулы водорода, если средняя длина сво-

бодного пробега составляет <λ>=0,143 м и температура в системе равна 

t=50 °С.  

 

2.45 Определить среднюю длину свободного пробега молекул и число соуда-

рений за 1 с, происходящих между всеми молекулами кислорода, находящегося 

в сосуде емкостью V=2 л при температуре t=27 °С и давлении p=100 кПа.  
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2.46 Газовая смесь состоит из азота массой m1=2 кг и аргона массой m2=1 кг. 

Принимая эти газы за идеальные, определить удельные теплоемкости сV и ср га-

зовой смеси.  

 

2.47 Найти показатель адиабаты γ для смеси газов, содержащей гелий m1=10 г 

и водород массой m2=4 г.  

 

2.48 Смесь газов состоит из хлора и криптона, взятых при одинаковых услови-

ях и в равных объемах. Определить удельную теплоемкость ср смеси.  

 

2.49 Вычислить удельную теплоемкость сV смеси двух газов (гелия массой 

m1=6 г и азота массой m2=10 г) при постоянном объеме.  

 

2.50 Определить удельные теплоемкости ср и сV некоторого двухатомного газа, 

если известно, что масса одного киломоля этого газа равна m=30 кг, а отноше-

ние теплоемкости при постоянном давлении к теплоемкости при постоянном 

объеме составляет ср/сV =1,4.  

 

2.51 Чему равно отношение теплоемкостей ср/сV для газовой смеси, состоящей 

из двух киломолей гелия и 0,5 киломоля кислорода?  

 

2.52 Найти удельную теплоемкость при постоянном давлении газовой смеси, 

состоящей из трех киломолей неона и двух киломолей азота.  

 

2.53 Вычислить удельные теплоемкости ср и сV при постоянных давлении  

и объеме для гелия, если его молярная теплоемкость при постоянном давлении 

Ср=20,8 Дж/(моль*К).  

 

2.54 Вычислить удельную теплоемкость сV смеси двух газов, содержащей кис-

лород массой m1=10 г и азот массой m2=20 г.  

 

2.55 Найти отношение ср/сV для смеси газов, содержащей m1=10 г гелия  

и m2=4 г водорода.  
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2.56 Вычислить удельные и молярные теплоемкости при постоянных давлении 

и объеме водорода и углекислого газа, принимая эти газы за идеальные.  

 

2.57 Найти удельные теплоемкости ср и сV при постоянных давлении и объеме 

для кислорода, если его молярная теплоемкость при постоянном объеме 

СV=0,8 Дж/(моль·К).  

 

2.58 Найти удельную теплоемкость при постоянном давлении газовой смеси, 

состоящей из трех киломолей азота и 0,5 киломоля кислорода.  

 

2.59 Чему равно отношение теплоемкостей ср/сV для газовой смеси, состоящей 

из трех киломолей гелия и двух киломолей водорода?  

 

2.60 Определить удельную теплоемкость сV смеси газов, содержащей V1=5 л 

водорода и V2=3 л гелия. Газы находятся при одинаковых условиях.  

 

2.61 Определить количество теплоты, сообщенное газу, если в процессе изо-

хорного нагревания кислорода объемом V=20 л его давление изменилось  

на Δр=100 кПа.  

 

2.62 Определить скорость вылета поршня массой m=4 кг из цилиндра при ади-

абатном расширении воздуха в 40 раз, если начальное давление воздуха 

р1=10 МПа, а объем V1=0,3 л.  

 

2.63 Азот массой m=280 г расширяется в результате изобарного процесса  

при давлении р1=1 МПа. Определить: 1) работу расширения газа; 2) конечный 

объем, если на расширение затрачена теплота Q=5 кДж, а начальная температу-

ра азота Т1=290 К.  

 

2.64 Кислород, занимающий объем V=1 л, находится под давлением p=1 МПa. 

Определить: какое количество теплоты необходимо сообщить газу, чтобы 

1) увеличить его объем вдвое в результате изобарного процесса; 2) увеличить 

его давление вдвое в результате изохорного процесса.  
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2.65 При адиабатном расширении двух молей кислорода, находящегося 

при нормальных условиях, его объем увеличился в n=3 раза. Определить: 

1) изменение внутренней энергии газа; 2) работу расширения газа.  

 

2.66 Газ, занимавший объем V=20 л при нормальных условиях, изобарно был 

нагрет до t=80 °С. Определить работу расширения газа.  

 

2.67 Азот, находившийся при температуре T1=400 К, подвергли адиабатному 

расширению, в результате которого его объем увеличился в n=5 раз, а внутрен-

няя энергия уменьшилась на ΔU=4 кДж. Определить массу азота.  

 

2.68 Водяной пар расширяется при постоянном давлении. Определить работу 

А расширения, если пару передано количество теплоты Q=4 кДж.  

 

2.69 Расширяясь, водород совершил работу А=6 кДж. Определить количество 

теплоты Q, сообщенное газу, если процесс протекал: 1) изобарно; 2) изотерми-

чески.  

 

2.70 Азот массой m=2 кг охлаждают при постоянном давлении от T1=400 K 

до T2=300 К. Определить изменение внутренней энергии, внешнюю работу  

и количество выделенной теплоты.  

 

2.71 Аргон, находящийся под давлением p1=0,8 атм, изменил объем с V1=1 л 

до V2=2 л. Как изменится величина внутренней энергии, если расширение газа 

производилось при различных процессах: изобарном, адиабатном?  

 

2.72 Кислород массой m=160 г нагревают при постоянном давлении 

от T1=320 K до T2=340 К. Определить количество теплоты, сообщенное газу, 

изменение внутренней энергии и работу расширения газа.  

 

2.73 При адиабатном расширении кислорода с начальной температурой 

Т1=320 К внутренняя энергия уменьшилась на ΔU=8,4 кДж, а его объем увели-

чился в n=10 раз. Определить массу m кислорода.  
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2.74 Кислород массой m=2 кг занимает объем V1=1 м3 и находится под давле-

нием р1= 0,2 МПа. Газ был нагрет сначала при постоянном давлении до объема 

V2=3 м3, а затем при постоянном объеме до давления р3=0,5 МПа. Найти изме-

нение ΔU внутренней энергии газа, совершенную им работу А и количество 

теплоты Q, переданное газу. Построить график процесса.  

 

2.75 Кислород при нормальных условиях имел объем V=100 1 м3. Найти изме-

нение внутренней энергии газа при его адиабатном расширении до объема 

V2=150 м3.  

 

2.76 Идеальная тепловая машина, работающая по циклу Карно, имеет КПД 

η=35 %. Температура нагревателя 400 К. Найти количество теплоты, получае-

мое машиной за один цикл от нагревателя, и количество теплоты, отдаваемое 

за один цикл холодильнику, а также температуру холодильника, если работа, 

совершаемая за цикл равна А=1,5·105 Дж.  

 

2.77 В результате изотермического расширения объем 8 г кислорода увели-

чился в 2 раза. Определить изменение энтропии газа.  

 

2.78 Идеальный двухатомный газ (ν=3 моль), занимающий объем V1=5 л 

и находящийся под давлением р1=1 МПа, подвергли изохорному нагреванию 

до Т2=500 К. После этого газ подвергли изотермическому расширению 

до начального давления, а затем он в результате изобарного сжатия возвращен 

в первоначальное состояние. Постройте график процесса и определите терми-

ческий КПД цикла.  

 

2.79 Двухатомный газ, находящийся при температуре Т1=250 К и давлении 

р1=105 Па, занимает объем V1=80 л. Как изменится энтропия газа, если давление 

увеличить вдвое, а температуру понизить до Т2=300 К.  

 

2.80 Идеальный газ совершает цикл, состоящий из последовательных процес-

сов изобарного, адиабатного и изотермического. В результате изобарного про-

цесса газ нагревается от Т1=300 К до Т2=600 К. Определите термический КПД 

цикла.  
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2.81 Найти изменение ΔS энтропии при изобарном расширении азота массой 

m=4 г от объема V1 =5 л до объема V2=9 л.  

 

2.82 Кислород массой m=1 кг совершает цикл Карно. При изотермическом 

расширении газа его объем увеличивается в два раза, а при последующем адиа-

батном расширении совершается работа 3 кДж. Определить работу, совершен-

ную за цикл.  

 

2.83 Кислород массой m=2 кг увеличил свой объем в n=5 раз один раз изотер-

мически, другой – адиабатно. Найти изменение энтропии в каждом из указан-

ных процессов.  

 

2.84 Многоатомный идеальный газ совершает цикл Карно, при этом в процес-

се адиабатного расширения объем газа увеличивается в n=4 раза. Определить 

термический КПД цикла.  

 

2.85 Азот массой m=28 г адиабатно расширили в n=2 раза, а затем изобарно 

сжали до начального объема. Определить изменение энтропии в ходе указан-

ных процессов.  

 

2.86 Тепловая машина работает по циклу Карно. При изотермическом расши-

рении двухатомного газа его объем увеличивается в 3 раза, а при последующем 

адиабатном расширении в 5 раз. Определить КПД цикла. Какую работу совер-

шает 1 кмоль газа за 1 цикл, если температура нагревателя T2=300 К? 

 

2.87 В результате изохорного нагревания водорода массой m=1 г давление газа 

увеличилось в два раза. Определить изменение ΔS энтропии газа.  

 

2.88 Двухатомный идеальный газ совершает цикл Карно. В процессе адиабат-

ного расширения объем газа увеличивается в n=5 раз. Определить термический 

КПД цикла.  
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2.89 При нагревании ν=2 молей идеального двухатомного газ его термодина-

мическая температура увеличилась в n=2 раза. Определить изменение энтро-

пии, если нагревание происходит: 1) изохорно; 2) изобарно.  

 

2.90 Газ совершает цикл Карно. Абсолютная температура Т1 нагревателя  

в 3 раза выше, чем температура Т2 холодильника. Нагреватель передал газу ко-

личество теплоты Q=42 кДж. Какую работу совершил газ за 1 цикл?  
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Дополнительная литература 

1. Кузнецов, С. И. Курс физики с примерами решения задач. Часть III. Гео-

метрическая и волновая оптика. Элементы атомной и ядерной физики. 

Основы физики элементарных частиц : учебное пособие / С. И. Кузне-

цов. ‒ Томск : Томский политехнический университет, 2015. ‒ 302 c. ‒ 

ISBN 978-5-4387-0428-7. ‒ Текст : электронный // Электронно-

библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. ‒ URL:  

http://www.iprbookshop.ru/34672.  

2. Курс физики : учебное пособие / А. Н. Ларионов, Ю. И. Кураков, 

В. С. Воищев [и др.]. ‒ Воронеж : Воронежский Государственный Аграр-

ный Университет им. Императора Петра Первого, 2016. ‒ 203 c. ‒  

https://urait.ru/bcode/425487
https://urait.ru/bcode/425490
https://urait.ru/bcode/425491
https://e.lanbook.com/book/41013
http://www.iprbookshop.ru/34672


 

30 

ISBN 978-5-7267-0929-1. ‒ Текст : электронный // Электронно-

библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. ‒  

URL:http://www.iprbookshop.ru/72682.html. 

3. Никеров, В. А. Физика. Современный курс : учебник / В. А. Никеров. ‒  

4-е изд. ‒ Москва : Дашков и К, 2019. ‒ 452 c. ‒ ISBN 978-5-394-03392-6. ‒ 

Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : 

[сайт]. ‒ URL: http://www.iprbookshop.ru/85181.html. 

 

http://www.iprbookshop.ru/72682.html
http://www.iprbookshop.ru/85181.html
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6. ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

В заключение можно сказать, что выполнение контрольных заданий 

по курсу «Основы механики и молекулярная физика» является важным этапом 

в изучении данного предмета. Задания помогают закрепить теоретические зна-

ния и практические навыки, а также проверить уровень подготовки студента. 

Методические указания к выполнению контрольных заданий содержат инфор-

мацию о структуре заданий, требованиях к оформлению работ и методах реше-

ния задач. Также в указаниях даются рекомендации по подготовке к контроль-

ным работам и советы по улучшению результатов. Выполнение контрольных 

заданий способствует развитию логического мышления, умения анализировать 

и применять полученные знания на практике.  

Таким образом, методические указания к выполнению контрольных зада-

ний являются важным инструментом для успешного освоения курса «Основы 

механики и молекулярной физики». 
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7. ПРИЛОЖЕНИЯ 

Приложение А 

Филиал ФГБОУВО «УдГУ» в г.Воткинске 

КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА № ___________ 

по ______________________________________________________ 

наименование дисциплины 

студента _____________________________________________ отделения 

Специальность _________________________________________________ 

Группа ________________________________________________________ 

№ зачетной книжки _____________________________________________ 

Фамилия _______________________________________________________ 

Имя ___________________________________________________________ 

Отчество _______________________________________________________ 

Преподаватель __________________________________________________ 
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Приложение Б 

Пример: 

Пароход идёт по реке от пункта А до пункта В со скоростью v1=10 км/ч,  

а обратно – со скоростью v2=16 км/ч. Найти среднюю скорость <v> парохода  

и скорость u течения реки. 

Дано: Решение: 

v1=10 км/ч 

v2=16 км/ч 

АВ=S 

∆S=2S 

1) <v>=
∆S 

∆t
 средняя скорость  

t1=
S 

v1
 ‒ время движения из пункта А в пункт В. 

t2=
S 

v2
 ‒ время движения из пункта В в пункт А. <v> ‒ ? 

 u ‒ ? 

∆t=t1+ t2  все время движения (подставляем формулы t1 и t2).  

∆t=
S 

v1
 + 

S 

v2
=S(

1 

v1
 + 

1 

v1
 )=

S (v1+v2) 

v1·v2
 ; 

Подставим полученное уравнение в первое и сделаем преобразование 

из данных задачи, получим: 

∆t=
2S (v1·v2)

S(v2+v1)
=

2 (v1·v2)

(v2+v1)
=

2 (10· 16)

(16+10)
=12,3 км/ч. 

2) vп – скорость движения парохода в стоячей воде, 

v1=vп – u ‒ скорость движения парохода из пункта А в пункт В. 

v2=vп + u ‒ скорость движения парохода из пункта В в пункт А. 

v2 – v1=2u  

u=
v2 − v1 

2
=

16−10

2
=3 км/ч 

Ответ: ∆t =12,3 км/ч; u=3 км/ч. 

 

 



34 

Приложение В 

Справочные материалы 

Таблица 3 

Основные физические постоянные изучаемого раздела 

 
 

Таблица 4 

Астрономические величины 

 
 

Таблица 5 

Свойства жидкостей при 20 0С 
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Таблица 6 

Свойства газов при 20 0С 

 
 

Таблица 7 

Тепловые свойства твердых тел 

  \\
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Приложение Г 

Основные формулы курса  

«Основы механики и молекулярная физика» 

В помощь студенту-заочнику для выполнения контрольных работ, ниже 

представлены основные формулы физических законов изучаемых разделов фи-

зики. Физические величины и формулы приведены строго в соответствии по-

следовательностью изложения физических законов, принятых в современных 

учебниках. Отличительной чертой приведенных данных является то, что в них 

приведены не только исходные формулы, вытекающие из определений физиче-

ских величин и законов, но и множество выражений, которые могут быть полу-

чены из основных с помощью математических преобразований. Физические 

выражения и комментарии к ним значительно упрощают решения контрольных 

заданий по физике. 

Таблица 8 

Основные физические формулы 
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